

Хотелось бы пролить свет на название реки Луги, о происхождении которого обычно либо затрудняются с ответом, либо привычно возводят к финно-угорскому языку: Луга (водск. Laukaa, ижор. Loukka или фин. Laukaanjoki). Это лишь созвучие или звучание с древнерусского слова, точнее имени, которое было и до сих пор весьма почитаемо кельтами — ирландцами и валлийцами из Уэльса.

■ Д. ВЛАСОВ
Фото Е. Багина

А река течет, как время...

Но все сходится в одном, что название реки — Луга очень древнее. Его возводят к эстонскому laugas (яма, лужа), к финскому laukka, что означает ворота, отверстие для ловли лосося — Луга на протяжении тысячелетий была местом нереста лососей, которые и сейчас заходят в ее низовье, а изображение лосося включено даже в герб города Луги. Но, говоря о древности, финно-угорское происхождение следует откинуть сразу — финские племена пришли сюда уже в нашей эре. В то время, как название Луга гораздо более древнее, а название водоемов, рек, как известно, меняется редко: уходят в небытие племена, народы, нередко исчезают с карт и из анналов истории имена богов и героев, а топонимы — названия рек, озер, иногда и местностей остаются. Благодаря реке, как это часто бывает, получил свое название и город Луга, а также село Лужицы в Кингисеппском районе. Если бы имя реке было дано финнами, мы бы его и произносили с финским акцентом.

Несколько слов о самой реке: Луга протекает по территории Ленинградской и Новгородской областей в России. Она относится к бассейну Балтийского моря, длина реки 353 км, а бассейн занимает площадь 13200 кв. км. Водосборные площади Луга по-соседски дружелюбно делит с рекой под названием Нарва. Луга берет свое начало в пределах Новгородской области. Здесь, в тихих Тесовских болотах, находится ее исток. Луга впадает в Финский залив, скорость ее течения достигает 1 м/с — довольно быстрый поток.

При прохождении Луги через моренные холмы, на дне можно наблюдать небольшие валуны и гальку. В этом месте течение Луги проходит через Кингисеппские и Сабские пороги, а река становится похожа на бурлящий горный ручей. А как же название?

Сестры дальние и ближние Луга и Нарва — Луга и Нарев

Наблюдается устойчивая тенденция: корни почти любого названия на территории России ищут и «находят» в греческих, латинских, германско-скандинавских, угро-финских, на худой конец, тюркских языках. Но только не в русском — не странно ли? Но это особый разговор. Согласно историче-

Луга — река бога Солнца



ской науке славяне вдруг — из ниоткуда появились в III-V веках в Европе и валлом обрушились на культурных греков и римлян. Та же история с названием Луга, хотя слово характерно именно для русского и вообще славянских языков, как не меняя ударение.

Чтобы развеять это представление, сразу следует сказать: у нашей Луги есть одноименные сестры — река Лугань рядом с Северным Донцом, протекающая на Донбассе, где найдены древние поселения славян. На этом месте ныне располагается известный по последним событиям Луганск, получивший статус города при Екатерине II — название от имени реки, как и в нашем случае: река Луга — город Луга.

Смотрим дальше на Запад: один из притоков Одры, протекающей в Чехии, так и называется — Луга, а правый приток Западного Буга в Волины, вот ведь незадача, тоже называется Луга, более того, сам Западный Буг, в свою очередь, является притоком... реки Нарев. Луга и Нарев подобны нашим, более северным сестрам — Луга и Нарова, и ничего с этим не поделаешь. А на юго-западной Руси, тем более в северной части восточной Европы финно-угорские племена никогда не жили (мадяры поселились южнее и достаточно поздно — в IX веке). На территории соседней Германии, неподалеку от Чехии на территории Верхней и Нижней Луици до сих пор компактно проживают луицики сербы (сорбы), как известно, тоже славяне — сравните наши Луици у Финского залива. А они, как признано всеми, — потомки славянского племенного объединения под названием венеды или на латинский манер венды. Вывод: на территории Волины, Чехии, части нынешней Германии, и в нашем Прилужье и Принаровье на рубеже жили родственные родовые объединения, имеющие одну ветвь происхождения и культуру. Они и дали имена протекающим на месте проживания рекам.

Кстати, археологам хорошо знакома Луицикая культура, имеющая много

общего с кельтами, но эта тема в данном изложении чрезвычайно важна и будет рассмотрена ниже. А пока можно сослаться на римских летописцев, таких как Тацит, которые упоминали, на территории Восточной Европы племенной союз лугиев или по латыни луганиев (лигийцев), носителей Пшеворской культуры, которые были наиболее активны в военном отношении в первых двух веках нашей эры. Некоторые их относят к германским племенам, но они никакого отношения к германцам не имеют: это родственный славянско-кельтский родовой союз.

Через тернии к берегам

Балтики

Согласно славяно-арийским ведам, «Велесовой книге», «Песням птицы Гамаюн», «Книге Коляды», другим источникам, а также сохранившимся древнерусским источникам, писанным еще руницей, харийским письмом (прасанскритом), дарийским тьяргам, глаголицей, Славуня — супруга праотца-Спаса Богумира родила трех дочерей Полеву, Древу и Скреву и двух сыновей Сиву и Руса (здесь идет речь о предводителях славяно-арийских племен). От них происходят племена полян, древлян, кривичей, сиверян и русов. Все эти письменные источники старательно уничтожались за последнее тысячелетие, но все же сохранились в достаточном количестве. После Спаса Богумира, Дажбо и Рамы старотцем славян был Спас Орий. Он дал начало еще трем племенам по сыновьям своим — Киеу, Щеку и Хориву: то есть киевлянам, чехам и хорватам. От этих племен творились другие племена славянские.

Так роды, которые поселились в Великом Луге (Лане) происходили от Руса и назвали себя русколанами, то есть русами, живущими на ланах. Государство это находилось на Северном Кавказе у Эльбруса и Южной Руси называлось Руськолань. Часть из русов, уйдя на бе-

рег Балтики и осев там, в память о своей родине звались лужичанами и дали начало племенам сербов, лютичей и других. Часть полян во главе с Лехом отправилась на запад и, осев южнее лужичан, назывались лехитами (от них происходят радимичи и словены). Полянские роды, что поселились возле Великого Луга, звались уличами. Киевские князья оттеснили их к Южному Бугу, где те осели возле хорватского племени тиверцев-толковинов. Древлянские роды осели на Западном Буге, звались бужанами. На этом пока остановимся.

Последнее переселение славянских родов — третьей волны произошло после предательского разгрома готами (родственниками славян) Русколани в союзе с отдельными сарматскими родами (славянами же) в конце III века н. э. После разгрома готов гуннами и русами образовалась Киевская Русь и произошло вторичное возвышение Словении (Новгородской Руси). Недалеко от древнего Словенска (этот город существовал задолго до образования Русколани), потомками Спаса Словена — вернувшимися к озеру Ильмену с запада словенскими, был отстроен Ново-город, который ныне именуется Новгородом Великим. Вообще названия племенам, городам и рекам давались у славяно-ариев по именам либо своих Спасов, князей-предводителей, либо главного племенного бога (при этом славяне чтит весь свой пантеон). Возьмем для примера Волхов, который во времена Словенска именовался рекой Мутной, а после смерти сына Словена, погибшего на этой реке — Волха, Мутная получила его имя.

Но те давние времена — середина второго тысячелетия до нашей эры (второе переселение), когда рядом на этих землях с родом Словена поселились и представители другие славянских племен, именуемые киммерийцами (не путать с кимврами), которые после ухода на запад и незначительного смещения с автохтонным населением Европы стали именоваться общим названием — кельты. Шли кельты на Запад Европы двумя путями: через Карпаты — Волинь и Галицию на территорию Франции, где их стали именовать галлами — отсюда и название одной из областей Западной Украины — Галиция. Вторая ветвь будущих кельтов шла через Балтику — на Британские острова, фактически почти те же венеды, на них остановимся подробнее.

Кельты: Эрин и Тара

Кельтов этой ветви осевших в южной Британии, называли бриттами, так как, в отличие от многих других славян, они брили бороды и оставляли длинными только волосы. Валлийцы, расселись в Уэльсе, остальные кельты расселись в Ирландии, которая на гэльском звучала как Эрин, а столицей острова до завоевания англо-саксами был не Дублин, а Тара — по имени славянской богини Тары (священный город с таким же названием есть на Урале). Еще одни переселенцы — пикты и славяне-скотты (нынешние шотландцы) не были собственно кельтами. Кстати, их главным племенным богом считался Велес, от него и название — Уэльс (Велес по-гэльский), благодаря скоттам от «ученых монахов Несторов» пошло современное заблуждение будто Велес — «скотий бог», что, конечно, не так: бог скоттов, а не скотий. Велес — один из верховных богов общего славянского пантеона. Наше соседнее Волосово тоже имеет происхождение названия от Велеса: недалеко от города известно место, где находилось ведическое капище Велеса, которое почитали и русы, и ижоры, и водь — еще одна параллель.

Ныне кельтов уничтожили повсеместно как народ: в Галлии (Франции)

и в Англии, кроме Уэльса, где кельты уже перемешались. В чистом виде кельты остались только на Зеленом острове — в Ирландии: высокие, светловолосые, голубоглазые красивые люди, к которым до сих пор относятся с пренебрежением так называемые англо-саксы. Именно Ирландия, а также Шотландия богата различными романтическими легендами, в частности об друидах, эльфах, гномах и их войнах в глубокой древности с населявших Ирландию жестокими фоморами — (гоблинами) кряжистыми, обладающими недюжинной силой и довольно уродливыми.

Одним из главных солярных богов кельтов, которому поклонялись и до сих пор чтят в Ирландии и Уэльсе — бог Солнца Луг, сходный со славянским Ярилой, изображавшегося высоким красивым юношей-воителем в доспехах, шлеме с мечом или копьем. Чтили Луга и в Галлии (Франции), где старинные города сохранили свои имена от бога Луга — Лион: древнее название Лугдунум (холм бога Луга), далее Лан, Лейден, галлы называли Луга — Лугосом. Сказания, легенды о Луге ирландцы принесли собой из прежних мест проживания — из Восточной Европы и берегов Балтики, придав ему местный колорит. Разумеется, появление в Кингисеппе ирландского паба Collection, совпадение, но ведь он у нас появился...

Луг — Лугос, кельтский солнечный бог-воитель

Луг с гэльского (кельтского) означает «сияющий» — так называли одного из главных кельтских богов — бога Солнца. Он входил в триаду правителей кельтского народа Туата де Даннан вместе с Дагдой и Нуату. Народ богини Даны сражался за владение над Ирландией с жившими здесь жуткими фоморами и их вождем Балором. Согласно легенде, Луг был смешанных кровей и героем, пришедшим в эту страну — сыном дочери того самого Балора Этлинн. Но Луг материнский род фоморов мягко говоря не жаловал: его отец был славянских кельтских кровей, а воспитал юношу маг и волшебник Гвидион (вспомните пушкинского царевича Гвидона с острова Буяна, сына славного Салтана). Луг возглавил борьбу против фоморов и своего деда Балора, у которого веки, согласно легенде, доставали до земли и их поднимали слуги (припомним гоголевского Вия). В последней решающей битве Луг метнул из пращи камень и выбил Балору глаз, который обращал людей в камень, подобно взгляду Медузы Горгоны, затем убил своим копьем, одним из главных талисманов Ирландии — копье Луга. Фоморы были повержены и в честь Луга кельты во главе с друидами отменили один из главных своих праздников — Лугнасад (праздник Луга), а сам Луг, как считалось, короновал кельтских королей Ирландии. Кстати, автор «Властелина колец» Д. Толкин — профессор Оксфорда имел доступ в закрытые книгохранилища Королевской лондонской библиотеки, работал с манускриптами, которые недоступны для официальной науки — отсюда его обширные знания. А род Толкинов происходит из славян-пруссов из Раценбурга (Кентшин).

В наше время многое забылось, переименовалось и Луга стали считать подземным королем гномов, которые обладают несметными сокровищами. Однако на балтийской земле, где некогда проживали венеды, часть из которых — славяне-лугии (лужане) вошли в кельтский союз. Имя их племенного солнечного бога-воителя продолжает носить река Луга, которая многие века несет свои темные воды в Финский залив — река бога Солнца. ■